



殖民軍由林
村谷開向上村

，駱克向卜亨
利頻頻用電訊
報告。四月十
八日早上，上
村四周山崗已

分佈千多名武裝鄉民，人數在
陸續增加中。指揮官奧哥文率
前頭部隊進入叢林休息，隨即
展開戒備，以馬克沁機關槍組

擔任前衛。並知會友隊摩利士
部，相互照應。

經過兩盡量夜間歇性的戰鬥，鄉民已死亡五十多人。若干圍村鄉民，對自己的兒子沒有歸

來，分別四出尋問，一片緊張悲戚氣氛，在各圍村飄浮，令人心情沉悶。圍村間對死亡的代名詞是「老了」，因此

一般人都怕聽到某人「老了」的消息。

由民族仇恨掀起的反抗情緒，越來越高漲。各圍村的巡丁、更練，也紛紛加入反抗殖民軍的行列（而較大規模組織的就是團練）。

有些巡丁、更練手拿雙刀，挽着雄鷄到祠堂去，用雞冠血塗刀口，向祖先牌位焚香禱告：

「殺一個鬼子夠本，殺兩個鬼子有賺，殺三個鬼子要去拜太公山！」

（暗示祖先有靈，護佑子孫戰勝敵人之意。）

有些巡丁、更練則手拿雙刀到文武廟、或關帝廟、或大王爺廟去，焚香禱告：「手執鋼刀三尺九，殺盡鬼子方罷休！」

（參加反抗殖民軍的行動，由於自願和自動，時間或有先後，目標則是一致。）

元朗太平公局負責統籌全面戰局，擔任

軍事顧問的錢壯和王廷勳，向鄧青士提意見：「在上村附近的石頭圍佈下八爪魚戰車，主力在鵝公山，

可以控制八鄉平原和錦田平原。

平原與平原之間，有密茂的叢林，有彎曲的坑溝，更有廣闊的田疇。各村落屋宇，相望不相連，

鄉民武裝夾雜其中，容易隱蔽。殖

民軍營養豐富、肚腩大，行動遲鈍。在歐洲習慣陣地戰，現在的情況完全不同，啤酒兵無法採用

輕型裝備，我方可以採用「精打粗，快打慢」的戰法，引誘殖民軍在平原地區，陷入四面包圍的境地。」此建議接納。

殖民軍曾調動輜重連參加西進行動，但因為當時的道路既狹窄，又凸凹不平，祇有獨輪手推木頭車可以運送軍需品。用驃馬載運，往往受到伏擊，特別進入峽谷地帶，危險性更大。

錢壯對太平公局各首腦分析：「在平原地區開闢戰場對我方有利，首先是穿插各村落之間，武裝鄉民不易為殖民軍識別，各路增援部隊易於進入，並且受到掩護和接待。四面八方滿反抗力量，截其前路，引誘敵人陷入包圍圈中。主力集結在鵝公山，前面及左右兩翼分佈戰鬥部隊，完成包圍態勢。在我方包圍圈之外，分佈支援部隊。另派數支突擊組，引誘敵人迷失方向，並分段截擊敵人的給線。各村落日夜發放我石頭圍包圍戰的策略，就此決定下來。」

石頭圍鄉民大戰殖民軍（上）

——新界鄉村習俗

（之四十一）劉崇





四月十八
日，為農曆
三月初九日

了十二天，農村進入雨季。清明節已過，還有兩天春雷隱隱、黑雲低垂。早上天降密雨，繼而大雨滂沱。

武裝鄉民，人人都穿上棕蓑衣或葵衣防水衣，衣上綴滿綠葉的小樹枝，以蒙混敵人視線。

大帽山之西為觀音山，觀音山下之白牛石。控制林村谷通道。觀音山與大刀岌相對，控制北面村落。大帽山之西面，連接觀音山主峰。上述險要地帶，均為鄉民武裝把守。主力集結之鷄公山，有險要地帶可資依托，對被包圍在八鄉平原的殖民軍企圖向元朗墟開進的摩利士部，在錦田平原被截擊，雙方展開激烈戰鬥。吉慶圍炮壘的抬槍發出怒吼，數百粒鐵彈凌空飛散，彈頭墜落殖民軍，嚇得啤酒兵目瞪口呆，紛紛躲入叢林中。集結在鷄公山之武裝鄉民，有一小隊聚集在鰲頭石，為殖民軍馬克沁機關槍組發現，一輪密集槍彈掃射過來，三十多人傷亡。錦田北圍村的鄧姓鄉民，向殖民軍後襲擊，數十枝七九步槍發射，殖民軍死傷十多人。鄉民以障礙物作掩護，對方機關槍無法施展威力。有數頭軍犬撲過來，鄉民以預先製

好的雄黃粉放入炸香的牛肉包，用來對付清軍軍犬。太平公局軍事顧問王廷勳預料到殖民軍中會有軍犬，因此用這方法來對付。

石頭圍出現黎、杜

、謝、曾等姓的三角旗

，正式參與反抗殖

民軍的行列。附近圍

村亦紛紛插起三角旗

，各標榜自己的姓名

。大埔七約七十多條

村落的武裝，在十八

日上午，分別抵達石

頭圍外圍陣地。深圳

村亦紛紛插起三角旗

，各標榜自己的姓名

。大埔七約七十多條

村落的武裝，在十八

日上午，分別抵達石</



殖民軍在石頭圍被重重包围，鄉民武裝人數高達二千八百人。被圍困的殖民軍，

雙刀、三叉戟，屬傳統式武器。更有一部分義憤填膺的鄉民，雙手拿着菜刀去上陣，足見對殖民軍的憎恨。

「噠！噠！」兩響的鑼聲，表示元朗區發生戰鬥。新

無主，手忙腳亂。武裝鄉民前仆後繼，殺入叢林中。殖民軍死傷百多人，而武裝鄉民則犧牲了三百多人。

石頭圍之戰，在四月十九日午後結束。

(之四十三)

劉崇

隸屬皇家威爾斯軍團，有一支輕裝配備的衝鋒隊。在石頭圍的叢林裏，連同香港團隊及警察部隊，總數不足五百人。軍團內的亞洲輜重連，負責運輸軍需品。

亞洲輜重連的裝備，其中的帳幕、炊具，係用來適應英國對印度、錫蘭、新加坡、馬來西亞等處殖民地作戰使用的。小型車輛很難在新界行走，輜重連根本起不到作用。殖民軍各路補給綫被截斷，糧食陷入恐慌，連中毒生病的軍犬也宰來吃。數匹運輸用的驃馬，自然也被宰殺了。

鄉民所用的槍械，多為七九、六八、雙筒等三種步槍。這些步槍，每梳可以上五粒子彈，要一粒一粒推上槍膛發射。不用瞄準目標作衝擊，可以發射五粒彈，在一千尺射程內具殺傷力。若要瞄準目標發射，五粒彈需要五分鐘時間。各處團練所用的槍械，多屬上述三種步槍。至於巡丁、更練所用的武器，有一部分係火槍，有一部分係步槍，短桿兩種，短桿的又名「豬仔腳」，皆用火藥發射，以鉛粒或鐵粒作彈頭，殺傷力不大。還有一部分係用

界陸上的武裝鄉民，從四面八方奔向目標地。屯門區忠義堂的更練，也浩浩蕩蕩帶動武裝鄉民奔來。密集的火力向躲在叢林中的殖民軍射擊。卜亨利接到前線指揮官奧哥文的急電，要求准許使用迫擊炮向鷄公山發射，卜亨利不敢作主，轉向倫敦殖民地部大員張伯倫請示。張伯倫覆電指示：如果取得中國軍隊參與作戰的證據，可以發炮攻擊。否則要採取容忍態度，以免引起國際非議。

陷身在叢林中的殖民軍，已成「甕中之鱉」。連日傾盆大雨，叢林乾涸的坑溝也積滿了水，從炊烟起處，可以看出殖民軍的結集點。鄧青士在觀音山上與軍事顧問錢壯、王廷勳等會商，決定採用「八爪魚戰術」全面出擊。八路。以觀音山下直屬的一綫為主力。支綫武力各四百人，主綫一千人。四月十九日凌晨出擊。用竹筒入棉花上火水油製成火把，每人各持一支火把。先從觀音山對面的各條戰線，展開攻擊，「引蛇出洞」，分散敵人兵力，然後由主力搗破其巢穴。在野裏，殖民軍指揮官六神

石頭圍鄉民大戰殖民軍 ——新界的鄉村與習俗 (下)